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У статті І. Нечуя-Левицького «Старосвітські батюшки та матушки» 

простежуються причини та етапи трансформації особистості духовної в 
бездуховну. Робиться спроба дослідити динаміку архетипу Тіні та її вплив на 
несвідомого своєї духовної ролі індивіда. 

Іn the article the reasons and stages of the transformation of the spiritual individual 
into the unspiritual one in the novel «Oldnorld priests and their wives» by I. Nechuy-
Levitskiy are investestigated. The attempt is made to research the dynamics of Tini’s 
archtype and its influence on the unconsciousness of her individual spiritual role. 

Звернення І. Нечуя-Левицького до проблеми духовності було зумовлене 
кризовими умовами, що сприяли активізації Тіні в душах людей: 
«поглинання людини побутом, яке виникало передусім із нерозвиненості 
національного життя, відсутності глибоких життєвих інтересів та 
ініціативи… було оцінено Нечуєм-Левицьким як загрозу людській 
особистості» [4, c. 9]. Національні та моральні орієнтири втрачало навіть 
духовенство, котре мало виконувати роль духовного пастиря.  

У «Старосвітських батюшках та матушках» І. Нечуй-Левицький 
цілеспрямовано показав формування в духовному середовищі антидуховних 
рис – егоїзму та злості, безпосередньо пов’язаних із втратою особистістю 
гуманістичної суті. Тінь у творі набуває різних модифікацій: національне 
забуття, нарцисизм, егоцентризм та самозакоханість, сварливість, пихатість, 
лицемірство, жорстокість, скупість, хабарництво та ін. Головне, на чому 
акцентується увага, – це стрімкий динамізм, із яким архетип оволодіває 
несвідомою своєї духовної ролі людиною.  

Письменник болісно шукає причини, що призвели до моральної руїни: 
неволя національна, кріпацтво, відсутність українського культурного 
простору, освіти й будь-якої можливості самореалізації. Виникає внутрішній 
розлад, дисгармонія, криза «Я», що змушує обирати фальшиві ідеали. Автор 
показує гнітючу залежність людини від часу, коли події вийшли з-під її 
контролю, втрачено право вибору, топчеться гідність.  

Простежуючи деформацію українського світу в кризових умовах, 
І. Нечуй-Левицький зображує характери й соціально-політичні обставини, 
типові для тогочасної дійсності, ворожість і лицемірство імперського світу. 
Історичний час просочується у свідомість персонажів і художній сюжет, 
розкриваючи мотиви й етапи трансформації людської душі. Діагноз 
духовної кризи нації здійснюється на прикладі родин священнослужителів 
Моссаковських та Балабух, людей, котрі мали бути найбільш стійкими до 
руйнівного впливу Тіні. В умовах межових ситуацій кожному з них 
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доводиться вибирати між духовністю / бездуховністю, добром / злом, 
святістю / гріхом, мораллю / антимораллю.  

Моссаковські – тип старосвітської родини, де панують давні звичаї, 
Балабухи живуть з претензією на панство. Проте Тінь однаково присутня і в 
старосвітській, і в міщанській сім’ях. Це своєрідні альтернативні пари, що 
живуть у межовий період бездержавності й антиморалі.  

Особливо яскраво письменник виписав жіночі образи. Онися і Олеся – 
жінки з яскраво вираженим екстравертним характером, що засвідчує їхня 
рухливість, емоційність, сміливість та енергійність. У ролі берегині 
старосвітських традицій сім’ї Моссаковських виступає Онисія Степанівна. 
Намагаючись реалізувати себе за нових суспільних умов, вона розчиняється 
в побуті, що повертається моральною деградацією. Олеся, представниця 
родини Балабух і пряма протилежність Моссаковської, є особистістю 
відкритою до світу, спрямованою на засвоєння нового – як добра, так і зла. 
Намагаючись знайти себе, вона переживає ряд психологічних мутацій, що 
призводять до душевної драми. І хоча ці дві особистості прямо протилежні, 
результатом їхнього прагнення щастя є та ж сама драма – втрата власного Я. 
Митець переконливо доводить, що в тих жорстоких історичних умовах, які 
владно детермінували свободу волі індивіда, іншого виходу немає. Трагедія 
кожного з персонажів породжена неможливістю віднайти гармонію у 
розірваному суперечностями світі. Через брак освіти й волі, втрату 
історичної пам’яті шириться національне забуття, втрачається зв’язок із 
сакральним, занедбуються загальнолюдські цінності. Повернена в інше 
русло вітаїстична енергія, не знаходячи належного виходу, перетворюється 
на Тінь. І. Нечуй-Левицький досліджує складний світ родини, щоб 
зрозуміти, де та норма, якої слід прагнути і який вихід із «зачарованого 
кола» Тіні.  

Цікаво простежити динаміку образу Онисі Прокоповичівни 
(Моссаковської). Створюючи образ матушки, І. Нечуй-Левицький зображує 
обставини формування її характеру, кінцевий результат їхньої взаємодії. Як 
досвідчений психолог, митець подає етапи трансформації особистості 
духовної (спрямованої на добротворення) у бездуховну (спроектованої на 
злотворення) [3 , с. 82], адже із доброї та роботящої дівчини Онися 
перетворюється на сварливу, корисливу та егоїстичну попадю, а позитивне 
захоплення домашнім господарством трансформується в один із виявів Тіні.  

Перебуваючи в полоні повсякденних турбот, героїня намагається 
подолати внутрішню незатишність, невдоволеність життям. Облаштовуючи 
дім, вона створює затишний мікрокосм, «свою територію», захищену від 
посягань чужого та ворожого світу, який уособлювала тогочасна держава. У 
цьому образі письменник зобразив тип українки ХІХ століття, яка 
відчайдушно намагається вписатися в обставини часу. Проте це 
пристосування не завжди безболісне, й досить часто, щоб вижити в ворожому 
середовищі, індивід змушений жертвувати власною совістю та мораллю.  
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Вроджений вольовий характер дівчини, на який натякають її зовнішні 
риси (гострі очі й підборіддя, сміливий погляд), вимагає реалізації: з 
першого ж дня перебування на власному господарстві Онися сублімує свій 
високий енергетичний потенціал у працю: «пізно лягала, рано вставала» 
[5, с. 99], «напрядала більше за наймичок…» [5, с. 99]. Отже, господиня із 
неї, за словами Харитона, «більше ніж треба!» [5, с. 98]. Причиною такого 
ревного ставлення до праці (подібну «тактику» обирає Харитонова мати, яка 
теж «рано вставала та товклась ще вдосвіта» [5, с. 98], і Кайдашиха з 
«Кайдашевої сім’ї») стали суспільні умови, бо можливість самореалізації в 
іншій галузі не допускалася. 

Роль матушки вимагала виконання ряду вимог, характерних для її 
статусу. Однак крізь персону прориваються перші знаки духовного розладу. 
Перше, що викликає сумнів у її побожності, – це фанатична залежність від 
майна: Онися весь час лічить сорочки, рядна, сувої полотна, карбованці. 
Найбільш трагічною перспективою для героїні є втрата засобів існування. 
Можливою причиною подібного страху була панщина: тільки заможний 
господар, який не залежав від волі пана, мав гідне життя. Тому матушка весь 
час намагається примножити родинний статок, але не лише власною 
працею, а й за рахунок мирян. Саме вона змусила чоловіка просити, щоб 
молодиці напряли їй по півмітку, накинути більшу плату за треби чи 
дзвонити в невелике свято. Це свідчить про втрату позитивних якостей 
людської натури в умовах бездуховності, адже церква живе за законами 
держави, у якій панує сильніший та багатший. Як наслідок, у свідомості 
Онисі закріпилося стійке переконання, що гроші – це добро. Залежність від 
них перетворюється на одержимість, а тому наближає до сфери Тіні. У 
гонитві за достатком Моссаковська втрачає відчуття гріха, бо, на її погляд, 
усім у світі заправляють гроші: «…сунеш благочинному в зуби горшка, а 
благочинній макітру, то запхнеш пельку й благочинному, й благочинній!» 
[5, с. 210]. У результаті суспільних і внутрішніх конфліктів виникає 
опозиція між моральним Над-Я та «диким» Воно, що змушує обирати 
позицію маргінала. Зрештою, Тінь досягає такої потужності, що оцінка 
людей зводиться до майнового становища. 

Під тиском суспільно-політичних умов життя Моссаковська несвідомо 
перероджується в «пані», а тому гине морально. Нестійкість психічної 
структури індивіда сприяла тому, що влада несвідомого над свідомістю стає 
необмеженою, засвідчуючи динаміку переродження. Згодом внутрішня Тінь 
прозирає крізь персону частіше, зриваючи маску: Онися лає і навіть б’є слуг, 
стає жорстокою, скупою, сварливою та корисливою. Умови праці в матушки 
аналогічні кріпацтву: Моссаковська «стояла безодхідно коло панщанних 
людей. Своїм наймичкам вона не давала й вгору глянути: будила опівночі та 
гризлась з ними цілий день» [5, с. 204]. Це призводило до того, що наймити 
втікають від неї, як свого часу втікав Микола Джеря («Микола Джеря») від 
пана Бжозовського (тут варто згадати епізод втечі наймички Марусі, яка 
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викликає асоціації з Джерею). Окрім того, у вчинках матушки виразно 
проступають садистські нахили: б’є робітниць батогом, звертає свою 
провину на інших, щоб ще й «вилаяти їх в смак» [5, с. 243]. Онисина 
поведінка все більше скидається на панський гніт, коли кара батогами та 
праця до останніх сил були звичним явищем.  

Навіть милосердя перетворюється на ознаку Тіні, бо призначене для 
підтримки персони: «Онися роздавала милостиню старцям щонеділі, але 
вибирала черствий хліб і такі черстві пироги, що й наймички не їли» 
[5, с. 239]. З віком злість і жадібність лише посиляться, що вказує на 
активізацію колись витісненої Тіні. Тому племінники Завіновського 
порівнюють бабусю зі Змією з казки «Івасик-Телесик». За народними 
уявленнями, змія – диявольська істота, а отже, символічне втілення Тіні. 
Саме під її впливом Онися «лупила дубцем по спині» [5, с. 242] дітей. Цю 
метаморфозу помічає й зять: «мама – чиста сатана» [5, с. 235], – говорить 
він, вказуючи на негативні риси її характеру. 

Майстерно викриває І. Нечуй-Левицький і згубну політику уряду, який 
через упровадження панщини священикам руйнує одвічні архетипи, 
закладені в їхніх взаємостосунках із народом. Зміни в суспільно-
політичному житті призводять до подальших світоглядних трансформацій. 
Замість ролі батька / матері духовенству нав’язана роль пана, яка стала 
руйнівною силою духовного світу. Витіснена за межі свідомості Тінь, що 
суперечила ролі «матушки», за сприятливих обставин (в умовах нової ролі – 
«пані», для якої жорстокість та аморальність були виправданими) 
продирається крізь персону. Зміна суспільних ролей духовенства 
позначається й на парафіянах. Те, що раніше виконувалося добровільно 
(допомога священикам, вислуховування проповідей), в умовах примусу 
викликає спротив. Руйнується архетип Родини, якою були священик та його 
паства. Митець зумів тонко простежити динаміку цього процесу. 

У ході зміни цінностей першорядне значення відіграє вроджена вдача, 
яка визначила міру засвоєння фальшивих ідеалів та деформованих норм 
поведінки. Емоційна та запальна Онися легко піддається впливу власної 
Тіні. Звідси – неможливість вчасно зупинитись, адекватно оцінювати власні 
вчинки. Рушійною силою, яка щоразу штовхала Моссаковську до агресії, 
стало загострене почуття власної гідності. Не терплячи зверхності («Велика 
цяця – благочинна! Вона благочинна, а я хіба циганка, чи що?» [5, с. 205]), 
Онися гостро реагує на будь-яке посягання на її Я.  

Найчастіше Тінь виявляє себе у сварці. Ключовим епізодом, у якому 
можна простежити активізацію Тіні, стала суперечка з протоєрейшею. Уже 
сам приїзд Онисі за наймичкою є нехарактерним для матушки. В цей 
момент вона вже перейшла крайню межу зла: «була ладна роздерти Олесю» 
[5, с. 206]. На межовий стан указують і зовнішні деталі: дрижачий голос, 
блискучі очі, палаюче обличчя. Перебуваючи під владою Тіні, Онися 
втрачає здоровий глузд та інстинкт самозбереження, адже Олеся вища за 
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статусом і лайка з нею неодмінно піде на шкоду. І хоча Онися здержує себе 
(Над-Я намагається взяти ситуацію під контроль), однак, набравши високої 
потужності, Тінь продирається назовні. Тому монолог Моссаковської 
плутаний, позбавлений логіки, а отже, несвідомий: «Це, мабуть, ви одбили в 
мене наймичку за колишнісь гарбузи. Добрі господарі так не роблять, – так 
робить тільки той, в кого хата ликом вкрита, в кого кішки нема в 
господарстві та хто вітає гостей таким хлібом, що після його зуби три дні 
болять…» [5, с. 207]. Автор застерігає, що тривале перебування під впливом 
Тіні зумовлює духовну мутацію, коли свідомість перестає розпізнавати 
добро і зло. Утративши владу над собою, переживаючи спотворене почуття 
гріха, Онися називає сварку молитвою.  

Ще одним виявом антидуховності є егоцентризм. Сім’я Моссаковських 
будується за класичним принципом держави, тобто в повній залежності від 
волі лідера (в цьому випадку Онисі). Нарцисизм героїні відкидає будь-які 
прояви самовиявлення іншого: чоловік повинен фанатично дотримуватися її 
загаду, діти – «не сміли без поради Онисі нічого зварити й спекти й кожний 
раз ходили в її кімнату благословитись» [5, с. 243]. З цієї ж причини 
матушка часто ходить жалітися на могилу о. Харитона, вважаючи, що він 
один був до неї добрий, а всі інші – її вороги: поняття «добрий» для 
Моссаковської набуває значення «слухняний» і передбачає втрату права 
голосу, а отже, власного Я: «Один ти був до мене добрий, ти один був мені 
покірливий, не кривдив мене» [5, с. 245]. Власне, кульмінаційний момент 
повісті – внутрішнє приниження отця Моссаковського також впливає на 
жіночу частину родини. Про те, що «українська патріархальна сім’я не має 
сильної чоловічої влади» [2, с. 56] (курсив. – Н. З.), говорить і Н. Зборовська 
в статті «Український світ у творчості І. Нечуя-Левицького: гендерний 
підхід». 

Зміна цінностей торкнулася й молодого покоління. Вивчені в пансіонах 
діти прагнуть жити по-міському (цебто по-панськи): Палазя, як свого часу 
Олеся, змінює ікони на портрети оголених панн з котиками та собачками, 
Завіновські – снідають ополудні, зрікшись старосвітських традицій роду. 
Засвоєні в родині цінності нівелюються під впливом більш «авторитетних» 
чужих, які часто належать до розряду Тіні. Відбувається перекодування на 
ментальному, духовному рівнях, коли народ перестає усвідомлювати себе як 
націю. Адже пансіони – могутній Молох (в архетипному плані 
гіперболізована сила Тіні), засіб знищення народу, що веде до його смерті як 
нації: замість освічених та духовно багатих громадян вони готують рабів, 
хворих на загострений комплекс меншовартості. І. Нечуй-Левицький 
творить реалістичну глибину психологічної перспективи загублення в 
чужому просторі, у чужій культурі. 

Цікавою видається й структура тексту «Старосвітських батюшок та 
матушок». В основі твору – вертепна драма (її нижній поверх), де герої 
розігрують типові ситуації з життя українців ХІХ ст. Тут цілий арсенал 
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вертепу: парадокси, пародії, жарти, кепкування. Найбільшої схожості з 
інтермедіями набувають епізоди весілля Онисі Прокоповичівни з 
Харитоном Моссаковським та хрестини їхньої дитини. Картини вживання 
напоїв і їжі поєднуються з яскравими жартівливими сценками, участь у яких 
беруть переодягнені в героїв колишніх інтермедій (циган і жидів) батюшки, 
матушки та академісти: «Марта так змінила голос, так уміла в розмові 
передражнювати жидівок, що її ні на який спосіб не можна було впізнати. 
Вона ще до того поробила сажею товсті довгі брови, понатирала тертим 
угіллям щоки так, що здавалась старою й довгообразою» [5, с. 89–90]. 
І. Нечуй-Левицький майстерно виписав театральні традиції народу: 
«Перебрані жиди пішли танцювати по-жидівській з курми в руках. Жидівки 
почали фігурувати одна проти другої тихо, плавко, поводячи станом та 
руками, як індійські баядерки. Жид ходив од одної до другої граціозно то 
заглядав їм в вічі, то оглядав ззаду. Музики заграли швидкої. Жиди пішли 
підскакувати заразом на обох ногах, але не разом, а одно за другим, неначе 
ступи в млині, ще й штовхались спинами. Жид підняв півнів вгору. Півні 
закиркали. Картина була така смішна, що в клуні піднявся не сміх, а ґвалт» 
[5, с. 90]. 

Не менш яскравими постають комічні витівки веселого 
о. Мельхиседека, що нагадують забави мандрівних дяків («пиворізів»): 
підробляння варенухи, вигадки про «заграничні горіхи», перевдягання в 
примару чи «печерування» раків – усе спрямоване на веселий відпочинок 
від «сірих» буднів. 

Отож, у горішній, «поважній» частині, І. Левицький подав 
характеристику двох родин, на нижньому ярусі – щоденні розваги батюшок, 
які виходили далеко за межі «героїчного»: пиятику, жарти, танці тощо. 
Проте по суті «високого» та «героїчного» немає: зовнішня «безтурботність» 
твору приховує гірку іронію знаменитих «Енеїди» чи «Конотопської 
відьми», бо життя духовенства наповнене скупістю, лицемірством, 
хабарництвом, прихованими під удаваною святістю. Перед читачем постає 
поруйнований український світ, тому й уся повість перетворюється на 
суцільну інтермедію людського життя, з його проблемами та вадами: автор 
лише виставляє перед очі «глядача» все потворне й нице, що приховувалося 
за лаштунками.  

Зображення життя з усіма його суперечностями підводить до думки, що 
митець намагався подати узагальнену панораму суспільно-політичного 
буття поневоленої України в його найсуттєвіших виявах. І. Нечуй-
Левицький тонко відчував душу свого народу, тому зумів показати її 
руйнацію, застерігаючи: далі – смерть. У межовій ситуації, котру 
переживала вся Україна, автор активізує архетипи колективного та 
національного несвідомого, що здатні «лікувати» невроз та спрямувати 
вітаїстичну енергію у сприятливе для особистості (а відтак і держави) русло.  
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МОДЕРНІСТСЬКІ ІНТЕНЦІЇ ЗБІРКИ ГНАТА ХОТКЕВИЧА 
«ПОЕЗІЯ В ПРОЗІ» 

Оксана АННІКОВА (Кіровоград) 
У статті простежуються особливості модерністських інтенцій ранньої 

творчості Гната Хоткевича на прикладі збірки «Поезія в прозі». Розглядаються 
модифікації та новаторство письменника, які спостерігаються у використанні 
модерністського інструментарію у змісті  творів.  

The article traces the peculiarities of early modernistic intentions on the example of 
Gnat Khotkevych’s collection «Poetry in prose». The modifications and innovations of 
the writer, which are observed in a modernistic set  of instruments in the content of the 
work, are outlined. 

Український літературний процес кінця ХІХ – початку ХХ століття був 
досить складним і розмаїтим. Неоднозначна письменницька діяльність 
Г. Хоткевича постійно викликала гострі дискусії тогочасних критиків. 
Найбільше суперечностей викликала одна з ранніх збірок «Поезія в прозі»,  
модерність якої заперечувалася та нівелювалася тривалий час. І хоча 
творчість митця неодноразово ставала предметом наукових студій на 
сучасному етапі розвитку літературознавства, на сьогодні майже відсутні 
дослідження цієї збірки. 

Наша стаття спрямована розпочати заповнення прогалини у вивченні 
цієї проблеми, оскільки її мета – розгляд модерністських інтенцій збірки 
Г. Хоткевича «Поезія в прозі». Завдання розвідки – проаналізувати роль 
новітніх мотивів, образів у  модерністському  ключі. 


